

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Султане Абдуллах по теме «Роль внешнего финансирования
в развитии экономики Сирии»

доктора экономических наук, доцента Глебовой Анны Геннадьевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени доктора наук

Султане Абдуллах представил диссертацию на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Султане Абдуллах предложил *значимое для науки и практики* решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение – разработка различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

2) Соискатель учёной степени Султане Абдуллах ввёл в научный оборот новые научные результаты.

Теоретическая значимость исследования заключается в научном обосновании различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

Практическая значимость исследования подтверждается тем, что научные результаты, полученные в работе, а также содержащиеся в ней выводы и рекомендации могут быть использованы Центральным банком Сирии и Министерством финансов Сирии для разработки основных направлений долговой политики страны, включающей в себя использование различных внешних источников финансирования. Кроме того, результаты проведенного научного исследования могут быть использованы в целях подготовки правительством Сирии дорожной карты привлечения и использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики страны в поствоенный период

3) Диссертация на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» *обладает внутренним единством*, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена следующими аргументами:

– положение о недостаточно эффективном использовании внешнего финансирования, которое было необходимо Сирии из-за дефицита местных инвестиционных ресурсов для обеспечения ускоренного социально-экономического развития, подтверждено авторской систематизацией основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. (в научных работах российских и зарубежных учёных такая систематизация ранее не осуществлялась) (стр. 61-78);

– положение о выявленных особенностях использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта (раннее академические исследования в данном направлении не проводились) обосновано системным анализом статистических данных за указанный период и расчетами автора (стр. 81-95);

– положение о том, что привлечение ПИИ оказалось более эффективным для развития экономики Сирии по сравнению с использованием внешнедолговых инструментов подтверждено эконометрическим анализом,

проведенным автором с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и ПИИ на ВВП Сирии (стр. 93-102). Также результаты эконометрического анализа доказали утверждение автора о том, что существует прямая причинно-следственная связь между ВВП и ПИИ, и что иностранные инвестиции оказывают умеренное и положительное влияние на ВВП и способствуют его увеличению в долгосрочной перспективе;

– положение об основных проблемах развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта обосновано выделением и систематизацией основных проблем привлечения внешнего финансирования с учетом реалий вооруженного конфликта (стр. 111-115);

– предложенный соискателем оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период подтвержден прогнозами среднегодового государственного финансирования внутренних инвестиций в Сирии в поствоенный период с использованием сценарного подхода (стр. 130-146).

5). Результаты диссертации Султана Абдуллаха нашли практическое применение деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). В частности, на практике применяется методика использования различных источников внешнего финансирования. Данная методика позволяет диверсифицировать источники финансовых ресурсов, необходимых для осуществления инвестиций в соответствии с требованиями этапа восстановления экономики Сирии. Выводы и основные положения исследования используются преимущественно в практической работе Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия и способствуют повышению эффективности его деятельности.

Кроме того, полученные в диссертационном исследовании результаты используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Мировые финансы», «Международный финансовый

рынок» и «Международный кредит и международная банковская деятельность».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане Абдуллах в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане Абдуллах из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Султане Абдуллах указал, что лично им получены следующие результаты:

- определены ключевые проблемы развития экономики Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г.;

- выявлены особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г.;

- определена степень влияния внешнего долга и прямых иностранных инвестиций на ВВП Сирии;

- выявлены основные проблемы привлечения внешнего финансирования и развития экономики Сирии в условиях вооруженного конфликта;

- разработан прогноз использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период.

8) основные научные результаты диссертации нашли отражение в 4 публикациях общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

9) соискатель учёной степени Султане Абдуллах в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу, связанную с разработкой различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему обосновать и разработать рекомендации по восстановлению и развитию экономики Сирии в поствоенный период с использованием внешнего финансирования.

Вместе с тем считаем, что диссертационная работа выглядела бы более выигрышно при усилении аргументации некоторых положений.

Работа выполнена на высоком методическом уровне, однако, на наш взгляд, было бы более наглядным представление анализируемых данных в одних единицах измерения – в работе данные представлены и в долларах США, и в сирийских фунтах, что затрудняет сопоставимость предоставленных показателей.

Указанные замечания не снижают качество диссертационного исследования и не уменьшают теоретическую и практическую значимость проведенной работы.

Полагаем, что представленная к защите диссертация Султане Абдуллах на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.


Глебова Анна Геннадьевна,
доктор экономических наук, доцент

13.03.2023

научны

ета
ова
2г.